

逐步推行免费学前教育，进展成效怎么样？

学前教育，事关千家万户。国务院办公厅近期印发的《关于逐步推行免费学前教育的意见》明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。

目前，各地推行免费学前教育的进展成效如何？幼儿园和家长有什么样的体验？“新华视点”记者进行了调查。

切实减轻家庭育儿成本

据有关部门测算，免收幼儿园大班保教费后，仅今年秋季一个学期，将相应减少家庭支出200亿元，惠及约1200万人。

记者走访发现，意见出台后，全国各地迅速制定方案，因地制宜推出各项举措。

辽宁省财政厅、省教育厅联合制发实施方案，要求据实足额落实市域内幼儿园免保育教育费财政补助资金，不得因实施免保育教育费政策减少其他原由财政预算安排的学前教育资金。四川各地市（州）明确要求，对已提前收取大班幼儿保育教育费的，要“一园一策”制定和落实退费方案。内蒙古自治区鄂尔多斯市准格尔旗通过“政府兜底+全域覆盖”的机制，对全旗44所幼儿园的10213名在园幼儿每年减免3600元保教费，率先实现三年学前教育保育教育费全免。

四川成都市民李女士的女儿在龙泉驿区一家民办普惠园就读大班，以前每月要交保教费1000元，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，本学期开学后每月免收保教费600元。“这个政策实实在在减轻了我们的负担。”她高兴地说。

辽宁沈阳浑南区第九小学幼儿园执行园长付麒武告诉记者，原来大班学生的保育

教育费是每月1045元，不收取这笔费用后，有90多名孩子因此受益，家长们普遍对这一政策表示欢迎。

中国教育科学研究院基础教育研究所副研究员高丙成认为，学前一年免保育教育费相关政策的实施，有助于促进教育公平、减轻家庭育儿成本，更好满足人民群众幼有所育、幼有优育的需要。

确保学前教育“免费不减质”

免费学前教育政策实施后，如何确保学前教育“免费不减质”？

受访业内人士和专家表示，减免保育教育费后，补助资金按时到位至关重要。“为确保教育质量，幼儿园正常运营的费用不能少。如果补助资金不能到位，各方面工作都很难开展。”沈阳市希望之星幼儿园负责人金贞玉说。

资金能否到位问题，是不少幼儿园关注的焦点。有从业者担心，学前教育免费政策可能给民办园带来更大资金压力。

对此，意见明确，对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政对幼儿园予以补助，所需资金由中央财政和地方财政共同承担。

记者了解到，未来，有关部门还将定期对政策实施情况进行评估；根据评估结果，适时调整各地免保育教育费生均财政补助标准，保障幼儿园正常运转。

在保证资金的基础上，一些地方还通过硬件改造、资源共享等形式，加强学前教育资源供给。

在四川省凉山彝族自治州，当地通过改造村委会活动室、学校富余校舍等方式，在尚未覆盖学前教育资源的行政村和人口较多、居住集中的自然村设立幼教点，招收学前幼儿；省财政还按照每生每年700元的标准对凉山州在园幼儿给予保教费减免，基本实现适龄学前儿童“应读尽读”。

得益于免费学前教育的推行，当地儿童普通话水平明显提升，解决了民族地区学生因听不懂

普通话导致学习跟不上问题。

准格尔旗将多所幼儿园组建成幼教集团，建立起“资源联享、师资联训、课程联研”的协同机制，通过骨干教师指导带教、跨园支教、跟岗学习等方式，让优质教育资源流动起来，破解了教育资源不均难题。

“之前孩子在老家上幼儿园，听说准格尔旗的幼儿园条件好还不收保教费，这个学期我们就把孩子接到这边入园。现在经济负担减轻了，一家人也团圆了，我们能够更好地陪伴孩子成长。”在准格尔旗务工的外地人刘海娇说。

加强普惠托育体系建设

构建生育友好型社会，需要切实解除家长的后顾之忧。不少受访家长表示，在推进免费学前教育制度的同时，希望可以继续加强普惠托育体系建设，让更多家庭享受到政策红利。

北京市民李先生的女儿今年两岁，他最近正忙着为孩子寻找合适的托育机构，但这些机构要么离家较远，要么收费较高。他建议，依托现有幼儿园多开办普惠托班，既解决双职工家庭的后顾之忧，也帮助未达入园年龄的幼儿尽快适应幼儿园生活。

记者在走访中了解到，与幼儿园相比，托育机构需要更多人力，设施和场地要求也更高，运营成本普遍较高。“我们现在有一些政府补贴，但与实际成本相比，仍有一定差距。”重庆10分妈妈托育示范园教学督导傅倩建议，加强对托育机构的精准补贴，进一步完善卫健、财政、发展改革、教育等部门的职责分工，统筹协调推进普惠托育发展。

另一方面，托育从业人员面临薪酬不高、劳动强度大、职业发展模糊等问题，流动性较大，制约着托育行业发展。重庆贝弗特托育早教中心园长李丽建议，在专业人才体系标准建设、学习平台建设等方面出台更多支持政策，加强婴幼儿托育学科专业建设，并将婴幼儿照护服务相关职业工种纳入职业培训认定范围，对符合条件的从业人员给予补贴。

“专业托育机构能提供丰富的活动和科学的育儿方法，是学前教育的有益补充。期待有关部门未来继续加大对托育体系建设的支持保障力度，提高社会对专业托育服务的认知度。”重庆青桃李托育服务有限责任公司青桃李未来馆园长助理杨惠媛说。

新华社电

作文大本营

爱，不灭的传奇

潞州区东街小学 刘梓锐

我生活在钢筋水泥的城市里，却始终向往大自然中自由空气。我渴望能逃离这座冰冷的城市，化作一只直冲云霄的金雕，在苍穹之巅俯瞰整个世界。

一场暴雨，一道闪电。醒来时，我已身披金褐色羽翼，成了天空的子民。

那个宁静的黄昏，当安娜的羽翼掠过，目光交汇的刹那，荒芜的山谷便成了我们温暖的家。

我们曾有过几只雏鸟，却都未等到羽翼丰满的那天。直到乔的啼哭驱散了阴霾，希望才重新降临。我们倾其所有，守护这脆弱的生命。可命运再次捉弄我们，我和安娜外出捕食归来，巢中独自留守的乔不见了踪影，只见血迹斑斑、一地散落的羽毛，和一只正在狼吞虎咽的豺。

顿时怒火在胸中燃烧，我俯冲而下，利爪深深嵌入豺的皮毛。但我远远低估了豺的体重，踉跄升空又险些坠落。豺挣脱逃去，我只能目送那罪恶的身影消失在山谷。

山谷回荡着安娜的一声声哀鸣。安娜抱着乔残留的羽毛恸不已。我恨自己的无力，从那天起，立志要让自己变得强大。我在朝霞中磨砺双爪，在雷暴中锤炼羽翼，让愤怒长成为翱翔的力量。

我要复仇，一次次寻找，一次次落空。终于，我们再次相遇。我将豺带上云霄，让苍穹审判这罪恶的生命。我们抓住豺奋力一扯，这只豺顿时口吐鲜血。苍穹之下，我们让罪恶得到了审判。

我们在豺口中救出一只小金雕。他湛蓝的眼眸如宝石般明亮清澈，眼角雪白的羽毛像极了乔。我为他取名彼得，视若己出。

岁月如梭，彼得长成了雄健的金雕。我教他捕猎，带他翱翔。“彼得，你看爸爸如何将猎物捕杀。”我在空中长啸一声，给岩羊施加压力，然后在天空盘旋，让岩羊心生恐惧、奋力奔跑，待其筋疲力尽之时，我俯冲下去，一把抓住岩羊的脖颈，将其带上万丈高空。岩羊已经没有挣扎的力气，我松开爪子，让岩羊落到地上，只听“砰”的一声，我知道，成功了。我开心地高声呼啸着，彼得也跃跃欲试。

我带彼得来到一处草地，这里生活着成百上千只兔子。还没等我发令，彼得便俯冲下去抓住一只兔子的脖颈，将其带到高空，但兔子体力尚存，不断挣扎，最后脱开了束缚，安全着陆。看着彼得沮丧的样子，我不断安慰着他。这时，从一旁冲出三只金雕，一只小金雕不断地徘徊在兔子上方，找到一只年老体衰的兔子，一把将其抓住。小金雕扇动翅膀飞向天空，待兔子精疲力尽后，将其抛下，顿时峡谷中响起“咚”的一声。

我让彼得向这只小金雕请教。当他飞到那只金雕身旁后，我看到他不断颤抖着，而后发出兴奋的高啼，大声叫喊着。紧接着那个金雕家庭中的金雕夫妇也飞了过来，他们紧紧相拥，用温柔的眼神交流着，我问彼得怎么了？他说找到了自己的家人，我当时十分高兴，随即又感到失落，我知道彼得找到他的父母，就会离开我与安娜了。我看到这美满的金雕家庭，不忍去打搅他们，只好悄然离去。回家后，我告诉了安娜这个消息，那一刻她跌倒在地，我们再次痛失爱子。

一天，彼得深夜偷偷飞回看望我们。短暂的相聚后，我们想到了彼得的亲生父母，虽然无比不舍，却也不愿那对金雕夫妇像我们一样承受失子之痛，只好要求彼得回去。但他迟迟不肯离去，我们不得不狠心啄他，逼他离开。彼得望着突然变得陌生的我们，只好向远处飞去。他那惶恐的眼神，深深刺痛了我和安娜的心。

在一次外出捕食时，安娜不幸被猎人击中。我眼睁睁看着她坠落，心如刀割。望着那些人贪婪的嘴脸，我怒火中烧，俯冲而下，却也中弹跌落。就在此时，彼得一家带领数只金雕及时赶来。猎人见势不妙，落荒而逃。我和安娜翅膀中弹，伤势不轻，无法翱翔天际。突然又有一群人朝我们奔来，我们无力飞离，只能听天由命。没想到来的是护林员。他们为我们取出子弹、仔细包扎伤口。在养伤期间，彼得一家一直悉心照顾我们，常捕来野味为我们补充营养。痊愈后，我们便与他们住在一起。

后来才得知，是彼得引来护林员救了我们。我深有感触：当别人身处困境中时，我们要用爱去温暖他们，帮助他们走出困境。爱能够传递：你为夜归人点亮一盏灯，光影交错中，他坚定前行；当你独自走在暗夜时，身后忽然亮起一片星河——那是曾经被暖意触碰的灵魂为你提灯引路。所有你曾点燃的微光，终将汇成照亮生命的星河！

爱，是不灭的传奇！

